



О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ
"ИСТОРИКО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЕ
ОБЩЕСТВО
БЕЛЫЙ КАМЕНЬ"

В 2022 ГОДУ

КРАТКИЙ ОТЧЕТ

г. Домодедово



В течение отчётного года МООО «ИИО БЕЛЫЙ КАМЕНЬ» (далее – Организация) коммерческой деятельности не вела, сотрудников на работу не принимала, зарплату не начисляла, иных движений денежных средств не осуществляла.

В организацию вступили 9 человек, 1 человек исключён, 2 кандидатам отказано в членстве в связи с непрохождением испытательного срока. На 03.02.2023 г. в Организации насчитывается 13 членов.

В 2022 г. наиболее активно в мероприятиях Организации принимали участие Боговик Е. В., Низамутдинов К. Ю., Приходько А. В., Рябов И. А., Шлёнсков В. М.

Официальным информационным интернет-ресурсом Организации является сайт «Белый Камень» (<https://belkam.su>).

АРХИВНАЯ РАБОТА

Продолжилась работа в читальных залах РГАДА с целью сбора сведений для исторических справок по населённым пунктам Московской области. Поданы запросы: в ЦА ФСБ по факту взрыва военного склада в п. Саввино Московской области в 1942 г.; в РГАСПИ на предмет выявления сведений о первых домодедовских краоведах Королевском Д. Т. и Лепском И. С.; в московские авиазаводы по теме производства самолёта И-180-2, место катастрофы которого найдено ранее; в РГВА на предмет выявления сведений о сбитых немецких лётчиках у г. Озёры, где ранее проведены раскопки на месте падения самолёта Юнкерс-88. Получен существенный объем информации, часть из которой нами опубликована.

ОХРАНА ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

25 мая 2022 г. стало известно о сносе корпусов бывшей Староситенской земской больницы в Ступинском городском округе. Она



располагалась между д. Тростники и с. Старая Ситня и в последние десятилетия находилась в руинированном состоянии. Представители Организации выехали на место происшествия, где обнаружили, что сохранявшиеся еще в прошлом году 3 здания полностью снесены. Несмотря на то, что больница не имела статуса объекта культурного наследия, это значительная утрата в региональном масштабе. Среди находок на месте сноса выделяются красные кирпичи с клеймом производителя «З.К.Л» и изображением короны, а также осколки метлахской плитки фабрики «Бергенгейм в Харькове».

Справка: в 1896 г. в с. Старая Ситня был открыт врачебный пункт, в который обращалось население более 30 населенных пунктов Коломенского и Серпуховского уездов. Первоначально он размещался в одном из строений в черте села, но уже в 1898 г. было принято решение о возведении собственных зданий для полноценной больницы. Для указанной цели у д. Тростники было приобретено 3 десятины земли, начались работы по возведению больничных корпусов. К концу 1901 г. было завершено строительство первого здания, которое вскоре введено в эксплуатацию. К 1913 г. были построены родильный корпус и баня. В 1941 г. комплекс больницы насчитывал не менее 7 построек.

29 мая 2022 г. по обращениям местных жителей о незаконных земляных работах на объекте археологического наследия у д. Тургенево г.о. Домодедово представители Организации выехали для проверки сообщения в указанный район. Как выяснилось, западнее д. Тургенево производились земляные работы по строительству дороги, которая пересекает выявленный памятник археологии «Селище Тургеневское-2». На момент осмотра места земляных работ, на территории «Селища Тургеневское-2» уже работал экскаватор. По факту нарушения был вызван наряд полиции и составлен протокол осмотра места происшествия.



К контролю ситуации подключилось Московское областное отделение ВООПиК.

30 мая при осуществлении контроля земляных работ на «Селище Тургеневское-2» было выявлено ещё одно нарушение действующего законодательства в сфере охраны объектов культурного наследия, а именно — на территории проектируемого коттеджного посёлка «Ивановка ИЖС» в г. о. Домодедово также проводились земляные работы по строительству дорог, в ходе которых снимался слой грунта до 60 см. Земляные работы затронули памятник археологии, предположительно «Селище Ивановское-3». На место происшествия вызван наряд полиции, составлены протоколы.

Отдел по борьбе с экономическими преступлениями г. о. Домодедово провел проверку по факту выявленных нарушений, уведомления направлены в Главное управление культурного наследия Московской области. Факт нарушения подтвердился, и таким образом дальнейшее разрушения объектов культурного наследия удалось остановить. в Главным управлением культурного наследия Московской области инициировано уточнение границ указанных объектов.

Кроме этого, в связи с благоустройством парков «Ушмарский лес» и в усадьбе «Константиново» г. о. Домодедово, а также земляными работами в с. Растуново вблизи территории археологического памятника «Растуновское городище», были направлены обращения в ГУКН Московской области.

НЕКРОПОЛЕВЕДЕНИЕ

15 - 20 апреля 2022 г. в рамках проекта «Подмосковный некрополь» представители Организации провели полевые разведки в Рузском городском округе с целью выявления и первичного осмотра исторических



некрополей. В ходе разведок выявлены некрополи с надгробиями XVIII – XIX вв. в населённых пунктах Воскресенское, Комлево, Сумароково, а также на заброшенном погосте у д. Лидино. Кроме этого, было осмотрено старое городское кладбище Рузы.

Особый интерес вызвал лапидарий при церкви села Сумароково, где хранится чугунная надгробная плита 1703 года, принадлежащая предположительно местной помещице Ирине Ивановне Пестриковой. Здесь же представлены произведения местных камнерезов, а также привозные изделия «Пахринской» школы XIX в. Следует отметить надгробие, хранящееся при храме села Воскресенское, оформленное в стиле классицизма и принадлежащее местному землевладельцу коллежскому советнику Онуфрию Васильевичу Волкову.

Большой исторической ценностью обладает Рузское старое городское кладбище, где сохранилось множество захоронений местных купцов и мещан, представителей дворянства и служащих дореволюционных учреждений. Здесь же сохранилось надгробие Иосифа Иосифовича Коссинского (ум. 21.02.1897), который в течение 37 лет являлся управляющим имения «Волынщина» в Рузском уезде. Согласно надписи на надгробии, оно установлено князьями Долгоруковыми.

20 ноября совместно с приходом храма Покрова Пресвятой Богородицы в Марьинском Ступинского городского округа представители Организации провели работы по благоустройству ценных надгробий XIX в., привезённых ранее из д. Рудины. Один из памятников принадлежит легендарной исторической личности, «дедушке» подмосковного краеведения Николаю Дмитриевичу Иванчину-Писареву (1790–1849). Второй камень принадлежит его теще Софье Михайловне Ивановой (1791-1855).



Впервые домодедовские историки В. М. Шлёнсков и К. Ю. Низамутдинов узнали о надгробиях в Марьинском в 2019 г. Предложена идея восстановить могилу Иванчина-Писарева. Поскольку захоронения в Рудинах безвозвратно утеряны, Советом нашей Организации принято решение о создании кенотафов (пустых могил, имитации) Николаю Дмитриевичу и Софье Михайловне с использованием подлинных надгробий непосредственно в Марьинском. Приход местного храма идею горячо поддержал.

В результате проведённых работ оба надгробия установлены рядом друг с другом за алтарем храма. Теперь каждый любитель истории имеет возможность увидеть подлинное надгробие Иванчина-Писарева, поклониться писателю, возложить цветы. Сделать это можно в воскресные дни (во внебогослужебное время храм закрыт).

В рабочую группу по подъему надгробий вошли: Кирилл Юрьевич Низамутдинов, председатель ИИО «Белый Камень», некрополевед, домодедовский историк-краевед, член ВООПиК; Владимир Михайлович Шлёнсков, ревизор ИИО «Белый Камень», некрополевед и домодедовский историк-краевед, член РГО; Егор Васильевич Боговик, член Совета ИИО «Белый Камень», член РГО; Игорь Александрович Рябов, ревизор ИИО «Белый Камень».

Кроме этого, в течение летне-осеннего сезона проведен осмотр места бывшего Спасского погоста у п. Володарский Ленинского г.о., исторических кладбищ в с. Петровское г.о. Воскресенск и с. Старое г.о. Ступино. Наиболее выдающимся из выявленных надгробий является памятник помещика села Петровское Ивана Семёновича Меньшого Беклемишева, ранее считавшееся утраченным.

В с. Петровское находилось родовое имение Беклемишевых, от которого в пределах кладбища сохранились остатки деревянной



Ильинской церкви XVIII в. Рядом с ней существует некрополь Беклемишевых — сохранилось 4 надгробия представителей рода. Эти надгробия установлены на специально отведённом благоустроенном месте силами местных краеведов и благотворителей.

И. С. Беклемишев (Меньшой) — в должности стольника не позднее 1691/92 г., не позднее 1703 г. в стольниках полковой службы, в 1710 г. провёл перепись населения Троицкого острога (н. в. с. Троицкое, Мордовия). Владел именьями в Коломенском, Рязанском и Лухском уездах.

ВОЕННО-ПОИСКОВАЯ РАБОТА

1, 3 и 4 мая 2022 г. поисковый отряд «Истокъ» при МООО «Историко-исследовательское общество «Белый Камень» провёл полевые разведки с целью обнаружения места гибели военного лётчика 29 гвардейского истребительного авиаполка младшего лейтенанта Паневина Александра Ивановича. 20 февраля 1945 г. он погиб при катастрофе самолёта Як-9У у д. Коченягино (г. о. Домодедово). В ходе разведки место падения самолёта найти не удалось, однако в районе катастрофы в послевоенные годы проводилась прокладка новых путей железной дороги и её прилегающая территория подверглась масштабным земляным работам. Найденные единичные обломки самолета в непосредственной близости от путей позволяют считать, что место гибели лётчика находится под насыпью железной дороги.

8 мая 2022 г. поисковый отряд «Истокъ» провёл полевые разведки в Каширском районе Московской области. Поводом для исследований послужила информация о сбитом в 1941 г. самолёте, принадлежность которого до сих пор неизвестна. В следствие сельскохозяйственных работ не удалось обследовать всю предполагаемую площадь и найти место



падения самолёта. Работы отложены до наступления благоприятных условий. Тем не менее, следы ноябрьских боёв за Каширу 1941 года дали знать о себе. Так на территории одного из оврагов был найден штык от винтовки Мосина образца 1891/30 г. и многочисленные осколки от снарядов. Хорошим экспонатом для музея послужит найденный фрагмент реактивного снаряда установки БМ-13 «Катюша», через который пророс корень дерева. Этот снаряд выпущен батареей 12 отдельного гвардейского миномётного дивизиона, который занимал позиции в г. Кашира и вел стрельбу по наступающему противнику.

С 20 по 26 июня поисковым отрядом «Истокъ» проведены раскопки на месте катастрофы сбитого немецкого самолёта Хейнкель-111 в г. о. Чехов. В результате проведённых работ найдены многочисленные обломки и детали, по которым установлен тип самолёта, а также выявлена ударная воронка на месте падения. Обнаружены признаки гибели не менее 1 члена экипажа. Место катастрофы полностью не исследовано, заводской номер самолёта не обнаружен, в следствие чего установить подробные обстоятельства воздушного боя не представляется возможным. Поисковые работы будут продолжены.

ПРИРОДА, ЭКОЛОГИЯ

28 апреля, после завершившегося половодья, представители Организации обследовали берега р. Рожая в среднем течение, где были обнаружены свежие обнажения коренных и вышележащих пород. На некоторых участках выявлены выходы юрских глин. На дневной поверхности найдено множество останков фауны Юрского периода в виде фрагментов раковин аммонитов, ростров белемнитов, а также остатки флоры в виде фрагментов окаменевшего дерева. Выходы древних пород представляют интерес с точки зрения геологии и палеонтологии.



ДРУГОЕ

24 февраля коллектив Организации посетил выставку «Защитники Щербинского», организованную музейным объединением «Музей Москвы» и Институтом археологии РАН. Выставка основана на материалах археологических работ, проведённых на знаменитом Щербинском городище раннего железного века в г. о. Домодедово после его варварского уничтожения недобросовестным застройщиком в 2021 г.

11 июня представители Организации приняли участие в субботнике, организованном Московским областным отделением ВООПиК в знаменитой усадьбе Ляхово г. о. Домодедово. Усадьба известна многим по кинофильму «Формула Любви», а также ряду других кинофильмов. В ходе субботника были ликвидированы сорные заросли клёна, скошен бурьян у главного дома, собран мусор, включая стекло, аккуратно собраны выпавшие камни и кирпичи, расчищен от растительности руинированный флигель.

18 марта 2022 г. в «Доме Морозовых» историко-мемориального музея-заповедника «Подолье» состоялись 4-е научные чтения «Археология и история Подольского края», посвящённые памяти известного археолога и мецената М. И. Гоняного. Председатель Организации К. Ю. Низамутдинов рассказал о поисковых работах на месте гибели лётчика-испытателя Т. П. Сузи в 1939 г. в п. Константиново городского округа Домодедово. С докладами по темам археологии выступили представители Центра археологических исследований «Куликово поле», Института Археологии РАН, а также сотрудники ИММЗ «Подолье». Были освещены не только результаты археологических исследований в пределах Подольской земли, но и в ряде других микрорегионов Московской области. Прозвучали доклады и на темы



военной археологии. Краеведы из Подольска и Чехова поделились новыми сведениями об известных исторических деятелях Подольского уезда XIX – начала XX вв.

В «Историко-художественный музей» г. Домодедово переданы экспонаты — фрагменты реактивных снарядов знаменитой «Катюши» — найденные в ходе поисковых мероприятий на месте боёв за Каширу в 1941 г. у д. Пятница Каширского района. Эти снаряды были выпущены установкой БМ-13 «Катюша» 15 гвардейского миномётного полка, который перед боем дислоцировался в районе с. Вельяминово и д. Немцово г. о. Домодедово.

